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"Le crime est un phenomene sociale, 
dont l'etude depasse le cadre juridique, ou 
il a ete enferme pendant des siecles." 

(Toulouse.) 

Introducere 

Crima, după definiţia recentă a lui Berenini, este actul 
omului violent sau fraudulos, care înfrânge raporturile fun~ 
damenfale ale societăţii. Ea este un act antisocial, care ne 
interesează nu ca fapt al omului izolat, ci raportat la soi:ie
.tate. Jar prin criminalitafe vom înţelege sau crima comisă, 
sau natura criminală (potenţialul crimei). 

Crima fiind în consecinţele sale un act anlisocial, so · 
cietatea trebue să se apere în contra ei. Aceasta operă de 
apărare societatea a exercitat-o de secole intregi prin justiţia 
penală. prin penitmciare. Dacă aceasta metodă, utilizată 
până în prezent, ar fi fost corespunzătoar.ă, aceasta ar in~ 
semna, ca creşterea progresivă a numărului penilenciarelur; 
să aducă o scădere continuă a criminalităfii. Ori în realitate 
ce se constată? Penitenciarele sunt număroase şi totdeauna 
pline şi în ace/aş timp crima se sporeşte continuu şi ·în- . 
grozilor. (Jules Lejeune.) Acest fenomen în aparenţă para~ 
doxal a fost observat deja de mult, semnalat de mai mulţi 
autori şi explicaţia acestui fapt s'a ciiutat cu bun simţ, in 
însuficienţa actualelor metode şi mijloace ale iusti!iei penale. 
Autorii mai pesimişti au vorbit chiar de falimentul justiţiei 
penale. In aceasta atmosferă desperată s'a ajuns la necesi
tatea reformelor fundamentale in doctrina represivă. Şi 
aceste reforme au venit împreună cu cercetarea mai minu
ţioasă a factorilor criminogeni. Inainte de a cunoaşte aceşti 
factori, omul interesa foarte puţin, sau nu interesa de loc. 
El dispărea în faţa faptei . Se cercetează numai fapta, se 
judecă numai fapta cu toate că consecintele sentintei sunt 
suportate de făptuilorul. Sentinţa s'a data, fără a c'unoaşte 
persoana delicventului, fără a cerceta factorii phisici şi de 
mediu, cari au intervenit în declanşarea faptului criminal. 
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Şi aci se pune întrebarea : oare o astfel d~ sentinţă! ~at~ 
în atare condiţiuni şi cu toate consecinţele er, nu e suflc1enta 
de a explica acel fenomen în aparenţă paradoxal, despre 
care era vorba.? Şi s'a demonstrat, că sporirea cri!fli~ali· 
tăţii paralel cu sporirea penifenciarelor nu numai ca nu 
este un /apt paradoxal, dar e o consecinţă directă, naturală 
şi logică a metodelor greşite şi insuficiente, utilizate până · 

. azi, de către justiţia penală. 
Astăzi s'a admis deja un fapt: nimicirea crimer se 

poate face numai în momentul ei generator· Acest moment 
se află în om. In acel om, care până acuma n'a format de 
loc preocupările justiţiei penale. Insă procesul penal de azi 
nu se va mai putea limita la cercetarea faptei, ci el va urma 
dela act la mintea care a gândit, a voit, dela manifestarea 
exterioară la motorul infim al infractorului. Factorul antro
pologie domină toată criminalitatea (Berenini.} 
. Omul criminal trebue cercetat şi numai după ce am 

cunoscut motivele şi mobilele sale organice sau sociale, ce 
l'au determinat şi l'au impins la crimă, numai atunci vom 
fi în măsură să aplicăm o sentinţă şi o metodă adecvată 
de tratament penitenciar. (Kernbach.J . 

· Aceasta cercetare se va putea face numai cu ajutorul 
ştiinţelor auxiliare dreptului penal, care în ultimul timp au 
luat un progres considerabil. Criminalul trebue cercetat în 
mod ştiinţific, iar pe baza acestui studiu putem ajunge să 
stabilim factorii cauza/i, criminogeni, adică etiologia cri
mei. ln afară de această valoare ştiinţifică-teoret că, studiul 
delicvenţilor mai are şi o valoare practică: numai pe baza 
acestui examen putem- să stabilim care sunt măsurile cele 
mai eficace de prevenire pe de o parte, de reeducare şi 
de reclasare pe de altă parte. Dacă noi ştim, că debili
latea mintală, constituţia psihopatică, prieteniile rele şi 
a. m. d. pot să dea naştere infracţiunii, atunci putem şti 
deasemenea că pe măsură ce vom reuşi să evităm, sau să 
alenuăm aceste condiţiuni, infracţiunea va avea tot mai 
puţine şanse ca să aibă loc. Schimbarea mediului, care a 
determinat infracţiunea, un tratament psihologic, - dacă 
anumite complexe psihice sau conflicte inferne se crede, că 
au putut să cauzeze infracţiunea .,... vor avea rezultate. 
Vedem deci, că astfel noţiunile din domeniul medicinei: 
eliologia, profilaxia şi terapia b.oalelor găsesc o aplicaţiune 
şi în domeniul criminologiei. 

. Urmând doctrina cauzală, care a permis medicinei să 
combată compleei atâfea boli cu caracter social, tot aşa şi 
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aci lupta nu poate fi dată, d~cât pe teren etiologie: a cu
noaşte şi a combate factorii crimino~Ieni. Fără aceasta cu
noaştere, fără posedarea factorilor biologici ai criminalului, 
fără a cunoaşte crima ca act genl:rafor in mersul lui dina
mic, dela geneza ideii criminale şi până la realizarea ei, nu 
vom fi în stare să aplicăm efectiv nici o măsură de profi
laxie, nici de combatere, concluziune, a edrei probafie este 
evidentă şi se poate face chiar din rezultatele minimale 
ajunse de juslifia penală lipsită de mijloace moderne până 
îrz zilele noastre. 

In cadrul acestei lucrări va trebui deci ·să ne ocupăm 
mai întâiu pe scurt cu factorii criminogeni, apoi vom aborda 
marele capitol al prevenţiunei şi la urmă - întru'cât acea
sta apartine mal mult justiţiei penale - vom face o recapi
tulare critică a metodelor represive terapeutice. 





FACTORII CRIMINOGENI ETIOLOGIA 
DELICTULUI. 

Criminologii moderni, în marea majoritate a lor, 
apreciază crima ca pe un proces biologic, ,.Le crime est 
un fait biologique comme la tuberculose, ou les ;moma
lies sexuellesw. Astfel defineşte Toulouse aspectul biolo
gic al crimei. Profesorul Greeff dela Louvaio, care a ur
mat şi a cercetat în deaproape psihologia crimei, scoate 
la lumină două momente importante în mecanismul de 
producere al crimei: geneza. şi evoluţia ideii criminale. 

In ce priveşte geneza: ideia criminală apară insi
dios şi indirect, datorită unui paroxism emotiv, declan
şat de o furie, sau furii repetate. La baza gene·zei ideii 
criminale stă fe.nomenul impulsiei emotive. . 

Evoluţia ideii criminale e în legătură cu cei doi 
factori: personalitatea delicventului şi mediul care îl in
fluenţează. Etiologia crimei va trebui căutată· deci în 
aceşti doi factori. 

Factorii criminogeni au fost studiaţi şi cercetaţi 
din foarte multe puncte de vedere, de către diferite 
şcoli. Fiecare şcoală de biolo~ie criminală şi· a întocmit 
o clasificaţie şi azi cunoaştem o serie întreagă de astfel 
de clasificări. Şcoala constituţionalistă italiană, şcoala 
austro-germană, şcoala spaniolă toate ne prezintă dife-

. rite posibilităţi de grupare a factorilor crimioogeni. cu 
care nu ne putem ocupa în cadrul acestei lucrări. Tre
bue să amintim îri~ă că în J!eneral factorii. criminogeni 
sunt de două feluri: 1. speâfici esenţiali, sau de o.rganism 

. şi 2. secundari, sau de mediu. Cei specifici se datoresc 
constituţiei morfologice, fiziolo~ice şi psihice, caracteri
zate 'printr'o ereditate morbidă sau degenerativă, ce 

. aduce după :sine o desvoltare oeregulată sau incomplectă 
a individualităţii (Tullio). Factorii cauzali secundari cri
minalităţii, patologiei sau para-fiziologiei, lucrează numai 
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ca elemente activatorii, senzibilizatorii sau regul~t?rii a 
diferitelor tendinţe sau atitudini delicventiale, orJgmale. 
Criminalii în marea lor majoritate sunt de o parte sau 

de alta prejudiciaţii eredităţii, ai mediului sau a ante
cedentelor medicale sau personale," spune De Greeff. 
Să trecem în revistă aceste două grupuri de factori 
criminogeni. · . . 

1. Factorii specifici - esenţiali :....- sau de orgams~ 
se găsesc în însuşi individ, în însuşi personalita.tea cn
minalului. Aceşti factori se cunosc în c~a mat . ma~e 
parte şi tratatele recente de antropologie sau biOlogie 
criminală, ne dau toată semiotica criminologică. Rolul 
cel IDai important în geneza şi evoluţia ideii criminale 
îl are desigur personalitatea. Mediul dictează atitudinea, 
dar personalitatea este aceia, care o motivează. Insuşi 
Berenini ajunge la concluzia, că factorul antropologie 
-adică omul, care a gândit, a voit şi manifestat -do
mină toată criminalitatea. "Fără acest factor criminali
tatea nu există." Iar aceasta personalitate la rândul său 
este direct influinţată de ereditate, rasă, sex Şi etate. 

Este incontestabilă influenţa eredităţii asupra con
stituţiei şi manifestărilor viitoare ale omului - prin ur· 
mare este incontestabilă şi influenţa eredităţii asupra 
criminalităţii. Ereditatea este intelectuală si morală şi 
mai mult sub forma unor inclinaţiuni, dispoziţiuni, Eredi
tatea nu este fatală, ci poate fi modificată. "S'a stabilit 
că individul este determinat în constituţia sa ereditară 
şi în posibilităţile de desvoltare, de patrimoniul depus 
în ovulul fecundat, din care a pornit ... care nu este 
un complex de caractere deja formate şi desvoltate, ci 
numai de dispoziţiuni şi depinde de influenţe ·externe 
(mediul) Ja· care e supus individul• (l. Moldovan). 

Rasele au caractere particulare, aptitudini şi vicii 
particulare, de care trebue să se res:mtă şi manifestă
rile, actele lor. Prin urmare nici criminalitatea nu poate 
fi independentă de rasă. 

Caracterele speciale ale sexelor influenţează în mod 
neindoielnic asupra formei şi genului crimialităţii. Există 
o criminalitate specifică a fiecărui sex. Prostituţia are 
le~ături intime cu criminalitatea: ambele sunt simptome 
ale unei perversităţi, au cauze identice, 

. Etatea: după Lombroso fiecare etate îşi are crimi
nahtatea sa specifică. Minorii dau un contigent mare de 
criminali, care creşte mereu. 
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2. Factorii secun.dari. sau de mediu. Mediul sugerează 
atitudinea faţă de anumite cauze a unor conflicte ·şi 
pasiuni. El poate dicta atitudini diferite, în primul rând 
adaptarea individului sau chiar perfecţionarea lui spre 
acte criminale. Acest mediu influenţează omul prin edu
caţia, religia, instrucţia, civilizaţia, influenţa economică, 
alcoolism, căldura - frigul şi influenţele geologice. 

Deci periculozitatea criminală va rezulta totdeauna 
din concursul a doi factori cauzaH: organismul si mediul. 
Gravitatea ei va fi ·în funcţie de raportul ce se va sta
bili între aceşti doi factori dela individ la individ. La 
delicvenţii ocazionali acţiunea combinată a acestor doi 
factori poate produce acte antisociale în stare de necesi
tate extremă sau în mod accidentaL La cei constituţio
nali însă -cari se recunosc printr'o sumă de particula~ 
rităţi şi caractere morfologice, psihice şi fiziologice -
criminalitatea este }atentă în mod continuu şi asupra 
lor lucrează, ca stimuli realizatori, numeroşi factori cau
zali secundari ai criminalităţii. Dispoziţiile constituţionale 
la delict se traduc în special prin anomaliile sferei afec
tive şi sentimentale, pentrucă comportarea socială şi 
morală a individului tocmai determinată de dispozi
ţiile afective primare. (Tullio.) 





Preyenţiunea. 

Crima, fiind în consecinţele sale un act antisocial 
societatea trebuie să se apere în contra ei. Aceasta apă
rare societatea o va face prin mijloacele de represiune 
sau terapeutică. !nsă societatea prudentă va proceda la 
apărare, nu numai după ce s'a produs crima, ci şi înainte 
pentru ca să nu se producă, adică va lua măsuri profi
lactice. Apărarea socială va avea deci două forme 
prevenţiunea, sau projilaxia, şi represiunea sou terapeutica. 
Şi întocmai, ca şi în medicină măsurile de prevenţiune 
pentru combatarea diferitelor boli sociale au început in 
timpul din urmă ca să-şi ocupe un loc din ce în ce 
mai însemnat, in mod analog şi în justiţia penală pre
venţiunea trebue să aibă o însemnătate şi o importanţă 
din ce în ce mai mare. 

A preveni o boală, a face profilaxia unei boli so
ciale este o metodă cu mult mai superioară, mult mai 
uşoară şi cu rezultate mai favorabile, decât a trata o . 
boală când deja eventual s'au produs o serie de altera· 
ţiuni or~anice complect sau în parte irepara bile. Ei bine,. 
această concepţie, acest adevăr trebuie să- şi ~ăsească 
aplicaţiunea ei şi în domeniul metodelor de apărare 
socială contra criminalităţii. Este cu mult mai uşor şi 
cu un folos incomparabil mai mare din punct de vedere 
al societăţii a preveni o crimă, decât a pedepsi un cri
minal, fapt, care pentru societate nu reprezintă nici un 
folos. Deci partea mai importantă a combaterei crimi
nalităţii o va reprezenta profilaxia. După concepţia mo
dernă chiar şi în represiune predomină preocupaţiunea 
preventivă: a preveni recidiva, adică şi sancţiunea repre
sivă tinde să profită viitorului, căci trecutului nu-i mai 
p'oa te profita. 

. Inainte de a întra în studiul propriu zis al preven-

. - -·· __ .j 
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interne. 
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Oblig. tratamentului bolilor venerice. 
Decretarea delictului veneric. 
Decretarea abandonului familial. 
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An ti alcoolism. 

LA MfNOR1 

Poliţia. 
Justiţia. 
1nchisorile. 
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ţiunei, trebue să caulăm un -răspuns convenabil la o 
problemă: şi anume ce urmă.reşte pede~psa?. 

Prin studiile cele ma1 recente facute 10 aceasta 
privinţă pufem confirma, că pecieapsa are de indepliniţ 
trei scopuri: 

1. Intimidarea infractorului, · · 
· 2. Ameliorarea şi reeducarea infractorului, 
3. Imdiedicare manifestărei periculozităţii. (Kern

bach.) 
Am văzut în introducerea, că indeplinirea acestor 

trei scopuri, adică mijloacele de apărarea socială contra 
criminalităţii nu ni le oferă sentinţele judecătoreşti. Jus
tiţia penală cu mijloacele sale utilizate până în prezent 
nu era capabilă, ca să combată criminalitatea. Din aceste 
motive pentru realizarea acestor scopuri codurile penale 
moderne au renunţat la unica metodă ce o oferea ex
pierea în penitenciare şi am asistat în timpurile mai noi 
la o reformă fundamentală a justiţiei penale, care s'a 
făc c·1t cu ajutorul ştiinţelor auxiliare dreptului penal. 

In consecinţa acestor reforme, preventiunea crimi
nalităţii astăzi se prezintă în modul următor : 

Unii autori deosebesc măsuri preventive generale 
şi speciale sau o prevenţinoe individuulă şi una colec!ivă. 
Noi, îrt expunerEa ce urmează vom utiliza o altă clasi
ficatie şi vom vorbi dela început despre o prevenţiune 
indirecta şi despre una directă . 

Prevenţh.1nea indirectă. 

Prevenţ'unea indireclă, care pe noi medici ne in· 
teresează în ;:;pecial, înseamnă corn ba tarea sau distru
gerea ca~zelor. c~imina~ilăţii, adică are ca scop diminua
rea factortlor cnmtnogent. In acest caz nu este vorbă încă 
de o primejdie concretă de crimă, raportată la o per
soană determinată de cutare candidat de criminal ci de 
impiedicarea formărei focarelor de criminalitate de dis-
trugerea factorilor criminogeni. ' 

• Facto~ii care ~etermină criminalitatea le- am gru
p_at m d~ua _ca.tegorn: 1: Factori de or~anism, - în spe
ctal era~tta~J .şt ?· facton de mediu. In consecinţă şi căile 
preve~ţmnet mdtrecte vor fi de două feluri: medicale
eugemce, indreptate contra factorilor criminogeni de or-
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ganism, şi educative - eugenice, pentru diminuarea fac
torilor criininogeni de mediu. 

Căi medicale-eugenice. 

Scopul măsurilor eugenice este de a imbunătăţi 
masa ereditară, prin o selecţiune artificială, care face· 
să venim în ajutorul selecţiunei naturale, deci ea va 
căuta să impiedice reproducerea indivizilor cu însuşm 
inde;r.irabile, care se dovedesc a fi ereditare, Eugenia 
ne oferă metode sigure pentru a face o profilaxie a ce
lor taraţi şi degeneraţi, a preveni marele pericol biolo
gic şi social, cauzat de întreţinerea acestor indivizi. 
Ştiind că marea majoritate a delicvenţilor - între 70· 90 
procente - sunt anormali, aceste metode par deslt 1 de 
bine documentate. 

In acelaş timp însă eugenia va favoriza reprodu
cerea indivizilor bine dota ţi, cu aptitudini superioare 
pe de 0 parte. pe de altă p 1rte ştim Că ereditatea DU 

este fatală, ea poate fi modificată prin anumite inter
veoţiuni. Deci eugenia va lucra · totdeauna cu ajutorul a 
două · feluri de măsuri : 

unele negative, în care incadrăm sterilizare a, avortul 
anticoncepţiunea, şi altele pozitive, cu o serie întreagă 
de posibilităţi foarte variate: certificatul prenupţial, 
examinarea niedico-psihică a delicventului etc. 

Măsurile eugenice negative se rE:feră Ia suprimarea 
factorilor susceptibili de a influenţa în rău gen.eraţia 
viitoară, pe care scop îl ajunge prin eliminarea dela 
procreaţia a indivizilor imbecili, criminali, ori ~uferind 
de alte boli sau defecte ereditare. Măsurile E"ugeniei 
negative sunt măsuri profilactice contra celui mai pri-

. mejdios şi mai greu de combătut factor criminogen, 
care este ereditatea, Forma cea mai radicală a acestor 
măsuri eugenice negative şi cea ·mai eficace, o repre
zintă: 

L S te r i 1 i zare a; prin care se respectă funcţiu
nea endocrină a glandelor sexuale, înlăturându-se numai 
puterea germinativ/!i. sau fertilitatea la femei, permanent, 
sau temporar. Scopul ei penal se înţelege dela sine. In 
ce priveşte acuma ţările, în care sterilizarea este. legi-
ferată în primul rând vom aminti: . 

Germania. le~ea de sterilizare germană, intrată în 
vigoare la 1 Ianuarie 1934, ne dă exprimarea scopului 
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penal al sterilizării. Adolf Hitler ne arată ~ă : ,"pentru 
nouă Germanie este neyoi~ ~~ o n.ouă l~gis~aJie, ~a~~ 
să suprime procrearea mdivizdor !ndezirabdi .. l~1oţu, 
incurabilii, criminalii nu pot fi lăsaţi sAă dea nah.ei ger
mane copii rataţi cere să fie pentru dansa o sarcmă sau 
un pericol". Leg~a prevede do'!~ feluri de sterilizări: 
a) Sterilizarea voluntară. b) Ştenhz~rea fortat_?. 

a) Sterilizarea voluntara e aphcată dupa cererea 
proprie Ia acei, care suferă de boJi ereditare transmisi
bile ~eoeraţiilor viitoare, boli enumerate de le~ea res
pectivă. ' 
· b) Sterilizarea forţată poate fi cerută de medicul 

legist pentru orice persoană, care suferă de una din 
bolile ereditare prescrise de lege. (Demeoţa, schizofre
nia, manii depresive, boala ereditară a căderei. choreea, 
orbirea şi surzenia ereditară, grele anomalii organice. şi 
alcoolisrnul înaintat). 

Danemarca dela 1 ·Iunie 1929 a acceptat şi a votat-o 
parlamentul sterilizarea judiciară şi umanitară, când 
Curtea. Supremă a suprimat pedeapsa cu moartea, în
locuind-o cu sterilizarea după curentul produs de Pro
curorul General Goli, care a afirmat părerea, că 
,.oamenii, care au trădat demnitatea umană să fie pe
depsiţi nu prin pierderea vieţii, dar ridicându·li se pu
terea de a procrea ". 

S~atele Unite-Indiana prima dată aplică sterilizarea 
crimioalilor şi a bolnavilor mintali prin legea din 9. 
Martie 1907. Şapte institute de stat sunt autorizate. Was
hington: legea din 22 Martie 1909. California la 26 Aprilie 
1909 sterilizează depravaţii sexuali şi delicventii, cari 
comit viol, crime, seducţiuQe. Con.necticut: 12 ·August 
1909. In 1911 introduce sterilizarea New- Yersey, Iowa, 
Newada. In 1919 New- York. In 1913 Norlh-Dakota, Kansas, 
Wiskonsin, Michigan. In 1915 Nebraska. ln1917 New Hams
hire, Oregon, South Dakota. In 1923 Montana, Delaware. 
In 1924 Virginia. In 1925 ldaho, Minnesota, Utah, Maine. 

In Elveţia cantonul Vatid are dispoziţiunf relative 
Ia sterilizarea penală. 

In ţara noastră potenţa generandi este socotită ca 
~ proprietate personală, dar totodată şi un interes na
ţiOnal, ca. dovadă ca Statul are mare interese ca potenţa 
generandi ~. c~t.~ţenilor să fi~ menţinută. La noi · intro
d.ucere s~.enhzam forţa~e nu·s ar putea face printr'o lege 
stmplă, fnndcă ar trebui să se modifice art. 11. din Con-
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stituţie, care l!arantează libertatea personală, sub toate 
aspectele ei, iar sterilizarea forţată nu este decât o atin
gere brutală a acestui drept. In ce priveşte sterilizarea 
voluntară, noul Cod Penal prin art. 473. socoteşte steri
lizarea, ca o vătămare foarte gravă a integrităţii corpo
rale sau a sănătăţii şi o pedepseşte cu inchisoare . co
recţională dela 3-6 ani şi amendă dela 5 la 10.000 Lei. 
Iar in ·art. 474. găsim : "dacă autorul a avut anume in
tenţiunea de a cauza victimei vreo stare din cele ară
tate in art. 473., (pierderea facultătii de reproducere) 
pedeapsa este inchisoarea corecţională dela 3 la 10 ani 
şi amendă dela 5 la 10.000 Lei. 

Pentru sterilizarea voluntară ar fi destulă numai o 
singură lege, care să modifice Codul Penal, permiţând 
sterilizarea. Pentru diferitele boli ereditare ea ar fi foarte 
indicată. Ar trebui ca Statul în anumite condiţiuni să 
permită şi sterilizarea voluntară, dar mai ales, ceeace e 
mai· important să facă sterilizarea forţată mai ales Ja 
criminali şi psihopaţi. Stedlizarea e un comandament al 
vremurilor actuale şi ar trebui legiferată, pentrucă drep
tul de autoconservare şi apărare a intereselor colectivi
tăţii primează pe ale individului. 

O altă metodă de eugenie negativă pentru comba
terea criminalităţii o reprezintă: 

2. A v o r tu 1 : Când prin naşterea unui copil sunt 
temeri serioase, că el se va naşte cu tare sau boli ere
ditare. tendinţe criminale, datorită cărora el va fi inapt 
unei vieţi sociale şi utile, constituind pentru so· 
cietate greutăţi morale şi financiare, sau mai mult : 
un pericol, indicaţia avortului eugenie este abso
lută. In toate aceste cazuri însă este mai bine, ca 
să facă indicaţia sterilizării şi mai puţin a avortului, cu 
toate că şi prin avortul eu~enic se tinde la o ameliorare 
a rasei şi la o apărare socială. Astăzi găsim avortul me
dical şi cel eugenie legiferat in foarte multe ţări. (Sta
tele Unite, Rusia, Mexic, Elveţia, România prin art. 483.) 
lnsă avortul din punct de vedere al justiţiei penale nu·l 
găsim legiferat. 

A treia metodă a eugeniei ne~ative este 
3. An t i c o n ce p ţi u o e a. Metoda aceasta, deşi 

ar putea servi la inlocuirea celorlalte doue metode de 
eugenie negative, nu poate fi utilizată propriu zis pentru 
combaterea criminalităţii, întrucât aplicarea acestei me
tode duce la rezultate foarte desastruoase. Fiind utilizate 
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de toţii, fără nici o indicaţie aceste. ~etode .ant:c~ncep_
ţionale conduc la reducerea numenca a nomlor n.ascuţi, 
la o degenerescenţă naţională, ~~e~~e. este de o I~p.?r: 
tanţă capitală. Graţie unei achv~taţt md~lungat.e Ş! iara 
nici o pedeapsă a mijloacelor anhconcepţiO~a_le 10 Franţa 
numărul naşterilor s'a redus într'un mod cnhc. (Rouger: 
In anul1876 s'au născut 1.011.362: în anul1913: 735.504: 
în 1916: 315.607. Pe de altă parte acesţe metode n;t .su~t 
utilizate tocmai de acel gen al oamemlor, la can mdt
caţia utilizării lor ar fi absolută. (Criminali alcoolici). 
Astfel metoda aceasta din punct de vedere practic nu 
este realizabilă. La aceste mai trebuie să adaugăm, că 
până în prezent nici nu dispunem ~de mijloace anticon
cepţionale sigure, pe de altă parte aplicarea lor nu poate 
fi controlată. Indicaţia şi întrebuinţarea mijloacelor anti
concepţionale ar trebui să se facă după aceleaşi criterii, 
după aceleaşi norme, ca şi ale sterilizării şi avorlului 
indicat. 

. In ce priveşte ţara noastră, ea nedispunând de me-
tode, ce-ar inlesni o selecţiune a reproducerii şi o pro
filaxie a concepţiunei, ar trebui să recurgem la alte me~ 
tode destul de valoroase, în special la acele recoman
date de Collin, despre care vom vorbi în legătură cu 
combaterea criminalităţii la minori. 

Măsurile eugenice pozitive încearcă să uşureze pro·· 
crearea indivizilor cu calităţi fizice şi psihice normale 
sau superioare. Pe de altă parte am văzut că calităţile 
sau dispoziţiunile ereditare morbide nu sunt fatale, ci 
ele pot fi modificate deci eugenia prin metodele sale po
zitive va interveni pentru a descoperi pt ecoce pe aceşti 
anormali şi debili, asigurându-li tratamentul cel mai con
venabil 

. Un ~It fapt important este, că metodele de euge-
me n;g~bve _?U . su~t ~na~im acc~ptate de către diferiţi 
auton, mtrucat 10dtcaţwmle mediCo-penale ale sterili. 
zăr:_fi de ex~~plu,. uneori .su~ţ foarte labile, iar pe de . 
alta_ ~arte ;fliCI ~egtle ere~Ităţn nu le cunoaştem bine. 
Mat. mtervi~e ŞI lezare~ hbertăţii personale, toate aceste 
~ohve ne. mdrevaptă dm ce în ce mai mult spre o uti
lizare vmai l<~;rg~ a metodelor eugenice pozitive şi să 
r~nunţa~m mai hin~ la .. metodele negative cel puţin atât 
bmp, .cat ~orala Şl ştunta nu le justifică fără rezerve, 
cu atat ILat mult, cu cât eugenia preconizează alte mii-
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loace, a căror eficacitate mai mică se compensează prin 
difuziunea lor mare. 

Un astfel de mijloc al eugeniei pozitive este repre
zentată prin 

Cert iI i c a tu 1 p r e nu p ţ i a I. Prin certificatul 
prenupţial tindem să realizăm scopul ideal al eugeniei : 
profilaxia degenerescenţei şi maladiilor destructive ale_ 
rasei pe de o parte, asigurând selecţiunea şi multipli
caţiunea indivizilor bine dotaţi din punct de vedere 
fizic şi mintal, pe de altă parte evitând transmisiunea 
ereditară a degenerescenţei. Ar fi o măsură cu mult 
mai umană, decât măsura drastică a sterilizării. Ar fi o 
măsură mai întinsă şi tot atât de eficace. Afară de 
aceasta ea are superioritatea, de a fi reparabilă, corec
tabilă în caz de eroare în opoziţie cu sterilizarea, care 
odată executată, rămână definitivă. Legiferarea ei va 
trebui să-şi facă drum în toate ţările, pentrucă azi la 
căsătorie de multe ori părţile nu se cunosc bine, nici 
moraliceşte, nici fiziceşte şi este o adevăra1ă sălbăticie 

- a lăsa liberă procrearea morbidă, reproducerea tuturor 
degeneraţilor, criminali1or şi astfel a face pe descendenţii 
să suferă consecinţele nefaste, desastruoase ale viciilor 
ascend~nţilor lor, alterând astfel capitalul biologic şi 
primejduind progresul societăţii. In ce priveşte acuma 
legiferarea certificatului - prenupţial, _să vedem sub ce 
forme există aceasta în diferite ţări: 

Statele Unite din America : Statul Washington în 
1909 a votat o le$!e interzicând căsătoria inapţilor fizici 
şi morali. Statul Wtsconsin: la 1. Ianuarie 1914 a pus 
în vigoare o lege, prin care interzice funcţionarilor stării 
civile măritarea logodnicelor fără certificat prenupHal. 
Actual e interzisă căsătoria indivizilor cu diferite boli 
şi defecte eredito-morale : tuberculoşi, alcoolici, crimi
nali recidivişti, în statele următoare: Colorado, Connec
ticul, Norfh-Dakota, Delaware, F/orida, Indiana, ldaho, 
Kansas, Maine, Massachussets, Michigan, Minnesota, Ohio, 
Oklahoma, Oregon, Pensylvania, Utah, Vermont, Washing
ton, Visconsin. 

Norvegia a· adoptat la 1912 o lege matrimonială, 
care impune certificatul de aptitudine pentru căsătorie. 

Suedia a adoptat o astfel de lege în 1915. 
Danemarca la 30 Iunie 1932 a votat certificatul pre

nupţial, care însă este .mai puţin exclusivă. 
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In Austria la 1922 s'a instituit un bir.ou,. <:_are intre
ţine consultaţiuni prematrimoniale, ca.re m~Ica sau con· 
traindică căsătoria, dar nu poate da mterzicerea. 

Olanda. Consiliul naţional aţ .femeilor a fuJ?-dat un 
comitet. pentru a incuraja la cerhhca~ul pren~pţ~al. Co
mitetul are convingerea, că consultaţia medicala ante
matrimonială e o sarcină morală mai ales pentru pos-
teritate. 

[ta/ia. Un comitet organizează certificatul prenup-
ţial sub grija Cricii Roşii. · . 

Germania. Consiliul Superior de Igienă cere dela 
viitorii căsătoriţi un ·certificat de bună sănătate. In caz 
de piedică la căsătorie, medicul consultător nu va pre
ciza în detaliu, ci numai că există o piedică. 

franţa. Examenul medical prenupţial a fost discutat 
de mai multe ori de către Societatea de Profilaxie Sa
nitară-şi concluziunile erau, că ar trebui elaborată a 
lP-ge, care să prescrie obligativitatea unui certificat pre
matrimonial. In general îo~ă în Franţa opinia publică şi 
medicală e de părere ostilă faţă de toate mijloacele silite. 
Cea mai mare parte a eugeniştilor francezi zic, că exa
menul prenuptial trebuie să intră în obiceiu înainte de 
a fi Cl)dificat. pentru care după Schreiber ar trebui: 1. 
o propagandă intensă şi 2. consultaţiunile prematrimo
niale să fie deschise în cele mai multe oraşe, cu ajutorul 
asistenţei publice. 

Certificatul prenupţial este deci o măsură eugenică 
dintre cele mai răspâiJ.dite. S'a constatat că ea asanează 
viaţa socială şi realiază o profilaxie· eficace a degene
resceoţii şi a contaminărilor, izvor profund a atâtor 
degradări morale. 

In afară de certificatul prenupţial, eugenia pozitivă 
dispune de o serie întreagă de mijloace, pentru a pre-. 
veni criminalitatea, între cari în primul rând trebuie să 
amintim: 

Examinarea medico·psihiatrică a 
d e 1 i c ve n ţ i 1 o r. Am văzut că factorul antropolo
gie, adică omul domină toată criminalitatea. ,,Fără acest 
!actor crim!nalitaţea nu. există''. (Berenini). Deci pentru a 
1oţ~l~ge. o mfr~c!n:~.ne ş! pentru a combate fectorii ge- , 
n;nci ai capacilaţu dehctuoase şi ai periculozităţii so
ciale, trebue să cunoaştem factcrii criminogeni esenţiali 
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care se ~ăsesc în însuşi personalitatea criminalului, a
dică trebue să cunoaştem omul. Dacă din punct de ve
dere biologic este adevărat, că crima rezidă în gradul 
de periculozitat-e a individului, aceasta periculozitate 
poate fi recunoscută, numai prin metodele moderne ale 
antropologiei şi psihologi zi criminale. Acceptarea aces
tor idei noi în justiţia penală întâmpină anumite difi
cultă.ţi. J :.~.riştii nu gă~esc bine plasată intervenţia . medi
cilor în aceasta chestiune. Dar în foarte multe congrese 
s'au cerut aceste reforme. Astfel în Congresul Interna
ţional de Poliţie Criminală dela Anwcrs din 1930 s'a 
cerut: 

1. Cercetar~a personalităţii delicventului periculos 
din partea P:>liţiei se va face nu numai îa interesul pro
cedurei p~nale ci şi în interesul siguranţei publice. 

2. Pentru o bună funcţionare şi perfecţionare a 
poliţiei e necesar a se învăţa antropologia şi psihologia 
criminală. 

3. In cazuri dificile e necesar cooperarea unui me
dic criminolog. 

Tendinţele moderne în justiţia penală înc:p să in 
ţeleagă expresiunea lui Toulouse: "Crima este un fe· 
nomen social, a cărei studiu depăşeşte cadrele juridice, 
în care ea era închisă prin secole". Să nu uităm, că 
psihiatrii şi medicii legişti pretutindeni au adus contri
buţiuni valoroase în ce priveşte reforma justiţiei penale. 
Astăzi justitia pena:ă are cu totul alte aspecte decât în 
trecut. Ea urmăreşte apărarea socială şi reeducarea in· 
fractorului. Pentru apărare se cere posedan:a metode
lor de depistare a factorilor criminogeni, şi pentru ree· 
ducare cunoaşterea şi modificarea personalilăţii bio
psihologice a infractorului. (Kernbacb). 

Pentru a ajunge la aceste scopuri este nevoie în 
primul rând de un personal ştiinţific, pregătit special, o 
cultură pe care nu o au actualii ma,l!istraţi şi advocaţi, 
- şi e o crimă din cele mai grave, lipsa de ajustare· 
a iavăţă\l]ântului juridic, după cerinţele sociale şi ştiin-
ţifice actuale'' (Kernbach}. · 

Ceeace s'a cerut le Congresul dia Palermo rela
tiv la reforma justiţiei penale : este un strigăt al vremu
rilor moderne : 

1. E necesar a se orienta organizaţia judiciare spre 
o specializare mai mare în materie criminală. 

2. Specialisarea se va face printr'un invăţăroânt 
universitar şi postuniversitar, care va permite viitorilor 



22 

magistrati şi advocaţi .să dobân?~ască ştiinţa indispen-
sabilă pentru indephmrea funcţtel lor. . 

3. Specializarea judecătorilor criminologt se va face 
pe regiuni. . . 

4, E necesar un colegiu de magistraţi cu Judecă-
tori specializaţi î-1 materie criminală. 

Dacă factorul antropologie domină toată criminali
tatea atunci este foarte bine documentată intervenţia 
şi co~petinţa med'cului antropolog- Examinarea delic
venţilor e foarte importantă, întrucât pedeapsa nu se 
poate pronunţa, făr-ă cunoaştarea amănunţită a perso
nalităţii delicventului, Interesul societăţii este de a se 
putea deosebi normalii de anormali, debilii, desechi
libraţii şi alienaţii. Aceasta nu se poate face în timpul 
prevenţiei, nici prin medici psihiatrii, va trebui încre
dinţată medicilor antropologi. psihiatrii dublaţi de psi
hologul şi antropolo~ul criminal. (Kernbach). Deci este 
nevoe de un personal specializat în acest domeniu. 

Majoritatea statelor civilizate şi- au · reformat inchi
sorile, având drept bază a tratamentului, examenul so
mato - clinic şi psihic al delicventului. 

Prin examepul delicventului se va determina : 

I. Originea îndepărtată sau cauza imediată a deli
cvenţii, predispoziţiile şi factorii determinanţi ai delic
ventului. Pentru a le pune în evidenţă OttolEmghi pro
pune următoarele examinări: 

1. Condiţiile personale a caracterelor delicvenţiale. 
a) rn·spirarea actelor sub.stitutive delictului ca : ten

dinţa Ia trândăvie, fraude, parazitism. 
. b~ Oferirea condiţiilor celor mai favorabile spre 
mfracţtUne, ca: obic.dul de a .risipi, excesul în plăceri 
asociate cu ~~~iunea politicei delictuoase (în Italia). ' 

2. Condtţule personale speciale anormale : 
a) lnfluenţând direct asupra manifestărilor crimi

nal~, deficienţă intelectuală, parasistism, epileptoidism 
cecttate morală, tulburări o euro- psihice etc. ' 

. b) lnfluinţând indirect manifestările criminale ca : 
eredttatea degenerativă gravă, ipoalgezii etc. ' 

. Il. Şe va examina apoi starea fizică, fiziologică şi 
psthologtcă a delicventului şi Ia urmă: 

lll. Valoarea socială şi profesională a delicvetului. 
Pe baza datelor rezultate din aceste examinări medi-
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eul carcerar fixează pentru fiecare deţinut tratamentul 
penitenciar adecvent. Pentru a atinge aceste scopuri 
ţările, cum sunt Italia, Germania şi Rusia şi-au pregătit 
un personal disciplinat pentru · realizarea acestor ten
diuţi peda~o~ice, moralizatoare şi igienice. Găsim în a
ceste ţări laboratori de antropologie criminală, anexe · 
psihitatrice, unde lucrează pe lângă medici specializaţi 
pedagogi şi mult personal special pregătit; pentru a e: 
xamina delicvenţii, a cunoaşte capitalul biologic ~i cie 
a-1 utiliza cât mai bine, Aceste tendinţe de a cunoaşte 
şi a ridica valoarea capitalului biologic, au dat naştere 
unei noui ştiinţe în ·Italia numită : 

B i o t i p o 1 o g i a O r t o g e ne t i c ă, care stu
diază personalitatea individuală sub toate aspectele ei, 
somatie, biologic, psihologic şi patolo~ic, pentru a-i de
Scoperi diversele aptitudini în câmpul muncii, artei, 
ştiintei şi în baza acestei cunoştinţe a obţine pentru 
fiecare individ o desvoltare echilibrată a achivifătii sale 
proprii practice şi astfel rendementul maxim în benefi
ciul individului şi al societăţii. Cu alte cuvinte ştiinţa 
aceasta studiază sub toate aspectele personalitatea in
dividuală în scopul de a-i modifica deficienţele şi anoma
liile ce eventual i-le ar constata şi de a determina uti
lizarea ei cea mai profitabilă pentru individ şi so
cietate. 

Primul institut de Biotipologie ortogenetică s'a deschis 
la Genova sub conducerea praf. Nicola Pende. Institu
tul are 4 secţii : 

In prima specialistul constată patrimoniul ereditar 
al individului şi eventualele dispoziţiuni morbide ce 
le-ar avea din naştere: In baza unei astfel de constatări 

· întemeiată pe examinări serioase antropometrice, clinice, 
radiologice şi fotografice, se va putea evalua posibilita~ . 
tea modificărilor, ce s'ar arăta necesare. 

Secţiunea a doua, zisă psihopedagogică, procedea.ză 
la examinarea psihologică a copiilor şi 1 ânărilor, pentru 
a constata gradul de desvoltare al inteligenţei şi a de
ficienţelor lor în scopul unei educaţii pedagogice ra-
ţionale. · 

Sectiunea · treia: psiho-criminologică examinează 
desvoltarea morală a adolescenţilor, sub aspeclul parti-
cular al imoralităţii şi al delicvenţei precoce. · 
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. Secţiunea patra: psiho·t~hnic~ s~ . ocupă .d~ eva
luarea atitudinei psiho-fizice ş~ a ahtudt~tl.or mdtvxduale! 

utând să iodrumeze pe fiecme la achvltatea cea mat 
~onvenabilă personalităţii sale. P~in reunir~a re~ultate
lor dela cele patru laboratoare a!un.gem sa o~tn~em Ao 
reconstituire complec!ă a respechve1 persooahtaţ1, atat 

· sub raportul capaci~.ăţii sale pro~~ctive, cât şi ·al ~~fi~ 
cienţelor şi anomalnlor pentru ubhzarea convenabila a 
celei dintâiu şi modificarea celei din urmă prin măsuri 
clinice şi sociale adecvate. 

Dacă s'a procedat la examinarea delicventului şi 
s'a reuşit la punerea îo evidenţă a diferiţilor factori 
criminogeni interni, sau externi: se va fixa tratamentul 
adecvat. Acest tratament se va face prin multe şi dife-

. rite metode : 

Prevenire a reci d ivei lucrând asupra cau~ 
zelor individuale, interne ale predispoziţiei la delict. 

Vin d e car e1 i n fi r mi t ă ţi i fi zi c e şi a boalei 
prin tratament medico-pedagogic (Desvăţândul de in
toxicaţii, complectându-i instrucţia, desvoltându-i voinţa 
şi cultura morală, modificând tarele caracterului şi în 
fine tot ce e posibil, spre a-1 prepara pentru o viaţă 
socială). 

·Re c 1 a sare a c o n d a m n a tu 1 u i prin recons
tituirea pe baze oneste a mediului familiar şi social, 
învăţând pe delicvent o meserie lucrativă adecvată ca

. pacitătii sale fizice şi psihice (Kernbach). 

- O b 1 i g ati v it a t e a t r a t a m e n tu 1 u'i bo· 
1, i 1. o r y e n e r i c e. ,.Sifilisul e o boală gravă Şi vie~ 
t!mtle lUI se socvotesc cu milioane ce reprezintă un pe
ncol pentru rasa - produce o deteriorare calitativă şi 
canti.tativă,, un număr foarte mare de degeneraţi". (Apelul 
Cor~nteţu~Ul Francez pentru propaganda Igienei sociale). 
ObhgatlVltatea tratamentului bolilor venerice ar fi deci 
o măsură pentru scăderea oum.ărului,degeneraţiilor, care 
este egal ~u ~r.eşterea capttalulUl biologic valoros. 
~ceas!a obhgat~v~tatev a~ trebui legiferată, care însă 
smgur~ nu e suftct~nta, c1 e nevoie inca de o disciplină 
~oral~! de un senhmen~ de răspundere pentru genera
tule vutoare. Aceasta sar putea realiza prin : 
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E du c a ţ i a s e x u a l ă, care să înceapă deja in 
şcoala primară, prin explicarea problemei reproducţiei 
la plante, trecând la animale şi treptat-treptat la om, 
terminând educaţia sexuală prin explicarea bohlor vene
rice la sfârşitul epocei liceale. Educatia aceasta trebuie 
să fie o colaborare strân~ă a familiei, a medicului şi a 
şcolii, in felul cum înţeleg aceasta colaborare americanii,· 
despre care vom vorbi la cap. despre minori. 

D e c r e t a r e a d e 1 i c t u 1 u i v e o e r i c este 
· o altă modalitate pentru combaterea bolilor venerice. 

Delictul veneric înseamnă transmisiunea unei boli ve
nerice în mod ştiut . Legiferlrea delictului veneric s'a 
făcut deja în foarte multe ţări, primadată în Rusia So
vietică, unde delictul veneric este pedepsit prin art. 
150 al codului penal cu 3 ani închisoare. 

La noi delictul veneric se pedepseşte prin art. 376 
al noului Cod Penal, cu inchisoare corecţională dela 
3 luni la 1 an, iar "dacă acela care este bolnav de o 
boală venerică şi căsătoriodu-se o transmite celuilalt 
soţ, se pedepseşte cu inchisoară dela 1-3 ani." 

D e c r e t a r e a a b a o d o o ă r i i f a m i 1 i e i : de
spre importanţa familiei în prevenirea sau determinarea 
delictelor vom vorbi în capitolul despre minori. Aci 
amintim numai, că primele . acte de conduită morală 
copilul le injghebează în familie. Dacă aceasta familie 
din cauza abandonului cade intr'o mizerie morală sau 
fizică, această mizerie se va întipări profund în sufletul 
şi caracterul copilului. determioându-1 de multe ori la 
acte criminale. Noul Cod Penal pedepseşte abandonul 
familiar cu inchisoare corecţională dela 3 luni la 1 an. 

In sfârşit trebuie să amintim: lupta şfiir.ţijică contra . 
cauzelor degenerescenţei şi mizerii/ar sociale, lupta contra 
toxicomaniilor, în special contra alcoo/i.1mului (la care vom 
reveni în c1pitolul · căilor· · educative) intoxicaţiunilor pro
fesionale. La aceasta mai adugăm : insfifuirca deliciu lui uti
lizării toxicelor sau stupefiantelor (cocaina, morfina, opiu, 
eter, pantopon etc.) fără prescripţie medicală precum . şi 
a delictului traficului de stupefiante şi al abuzului medical 
cu prescripţia acestora, cele din urmă din motivul, că 
boalele amintite precum şi practicarea vidului stupe
fiantelor distruge sau d~gradează capitalul biologic, 
creiănd astfel condiţiuni prielnice p.ntru criminalitate. 
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R. lt t 1 ·acestora se transmit prin eredifate descenezu a e e b . ~ ~ ~ b · · 
denţilor. Fiind contagioase tre ute ~a aparam pe mem rn 
societăţii contra pericolului contagmnet. 

Căile educative~eute.nice. 

Influenţele care se exer.ci!ă. as~pra in~iv~?u_lui după 
ce concepţia a avut loc, ad~ca m hmpul ':teţu mtraut.e
rine şi după naşte~e, 'pr'~esc . eutemca Şl nu. eugema. 
Cele două disciphoe bme wţeles nu pot ft separate 
complect, şi aceasta diviziune s'a făcut numai pentru o 
schematizare şi reprivire mai uşoară. Ramur~ acea~t~ a 
eu.(!eniei aparţine mai mult metodelor eugemce pozthve. 
Cele doue discipline trebue să colaboreze strâns. O dis
ciplină care caută să se ocupă de toate condiţiuoile şi 
măs!urile care pot asigura nu numai evitarea conduitei 
eri moale, ci a oricărei conflicte si neajunsuri psihice, 
este igiena mintală. Realizarea lui după W. S. Taylor 
depinde de mai multe forme de prevenţie. Aceste forme 
sunt o politică eugenică, care să prevină naşterile indivi
zilor cu însuşiri psihice indesirabile; o bună stare fizică 
cuprinzând aerl curat, soare şi alţi factori, cari con
lucrează la sănăatea fizică; condiţii economice adecvate, 
c~re . să eli~?ină subalimentaţia şi excesul de muncă ; 
sttuaţta soctală cu asociaţii - personale sănătoase şi în
sfârşit ceeace s'ar putea numi metode de educaţie iocul~ 
carea de obiceiuri, idei şi atitudini sănătoase. 

. !n acest capitol, afară de meto lele educative pro- . 
pnuztse, von aminti pe scurt: · instrucţia, religia si anti
alcoolismul. 

· .. Metodele de educaţie vor fi utilizate în special la 
copu, ~md~ şansele de reuşită sunt cu mult mai mari. 
~rgamsmm .şi psihicul copilului fiind în formaţie, îl putem 
mf.luenţa prm metode educative foarte uşor. Deci în ce 
prJveş!e metod~le educative, aci ne vor interesa în pri
mul rand d e lt c v e o ţi i m in o r i. 

· . După Burnham educaţia, ca metodă preventivă pen· 
tru co.mbater~a cri.I?-inalităţii, trebue să fie utilizată foarte 
larg Şt }a toţt ~ copu. Educaţia aceasta în copilărie ar 
consta m urmatoarele: Co:iilor să li·se dea oportunităţi 

. pentru desvoltarea şi reacţionar ea normală ~a iostincte-
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lor, a impresiunilor lor. Să. d.oarmă. după trebuinţă, să 
in;v.aţă ~ .conce~trare a atenţtet, o ~hlud.me activă în faţa 
dthcultaţtlor. Sa L se creeze relaht socJale primitive: e 
mai bine pent;u săn~tatea mintală a unui copil,ca el să 
mânânce, să J<?ace Şt să lucreze cu alţi copii, decât să 
fie totdeauna smgur. Dacă aceste principii de igienă min
tală sunt respectate, se poate ajunge, ca anomaliile psi
hice. latente, potenţiale să fie împiedicate de a trece Ia 
eficienţe sau cel puţin ca efcienţa lor să fie atenuată. 
In caz contrar, un copil cu o structură psihică ereditară 
normală, in urma unor condiţii defavorabile de mediu 
poate ajunge să prezintă diferite deformaţiuni psihice: 
care să-i influenţeze în rău conduita lui etica-socială. 

Starea de abandonare este de multe ori un prelu
diu al delicvenţei copiilor. Am văzut că numărul inchi
sorilor nu influenţează de loc criminalitatea, care se ~po
reşte în mod continuu. Crirn inalitatea va scădea numai 
atacând sursa ei: copii nenorociţi, abandonaţi moral. 
Aşa e copilul fetei-mame, a soţului părăsit, copilul di
vorţului, al recăsătoriei, părinţilor nelegitimi, sia bi, anor
mali, beţivi, viţioşi şi care ~ăsesc în casă elementele de 
depravare, pe carele va complecta educaţia rea a străzii. 
(P. Wets) Părăsirea morală este o stare de resistenţă 
morală scăzută, în urma căreia indivizii respectivi pot fi 
infrânţi uşor la tentaţii criminale. Deci părăsirea morală 
poate fi considerată ca o anticameră a criminalităţii. 
Pentru a impiedica in asemenea cazuri trecerea la cri
minalitatea, trebue intervenit .. Familia şi şcoala au un 
rol deosebit în prevenirea şi determinarea delictelor. 
Primele acte de conduită morală copilul le obişnueşte în 
familie Dacă acest mediu nu este prielnic, în psihicul 
copilului se pot produce conflicte emotive. care se influ
enţeze defavorabil condui'a lui socială. Promiscuitatea 
părinţilor brutalitatea, sau indiferenţa lor influenţează con
siderabil conduita copilului. Mai intervine şi faptul că pă
rinţii de multe ori nu ştiu ce atitudini să ia faţă de a
numite abateri observate la copil. Părinţii ar trebui să 
fie instruiţi în această direcţie, cum s'a făcut aceasta în 
America cu ajutorul coogreselor, conferinţelor, şi aso
ciaţiilor pentru a da un minimum de informaţii părin· 
ţilor. (The National Congress of Mothers and Parent -
Teachers Associations) din care s'a desvoltat la fiecare 
şcoală publică o aşa numită ,.Parent - Teacher Aso-
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ciation" 0 or~anizaţie a părinţilor şi îov~.tătorilor, pentru 
studierea problemelor reciproce ale copulor, 

Şcoala deaseme~ea este. r:spo~nzabilă .?e multe .ori 
de conduita anormală sau crtmmala a copulor. Copilul 
trebuie să fie luat îa serios, să fie considerat ca egal 
(Adler), să ou fie umilit, iro~niz~at. Şc.oc:la .de ~ulte .ori 
e vinovată când ea nu cauta sa prevwa dm hmp dtfe · 
ritele a odmalii, şi s~ ia din timp ~ăs~rile d~ i~n~rep
tare. Cu ocazia celet de a XL a sesmm a Soctetaţn In· 
ternaţionale pentru protecţia copilului, ţinută la Bruxel
les, problema a fost pe larg. de.sbălută .. ~onch:zia lu~ 
Marie Mulle a fost, ca o prohlaxte efechva a dehc~enţet 
s'ar putea realiza r:umai prin scoala. Şcoala ar h che
mată să corecteze primele simptome ale unei predispo· 
ziţii delictuoase. 

In şcolile din America fiecare copil e observat 
metodic şi continuu cu fişă personală, cu antecedente 
famliare şi personale. Tot acolo găsim aşa numiţii "în
văţători vizitatori" (viziting teacher) care stabilesc o le- . 
gătură mai strânsă intr~ familie şi şcoală, pentru con
trolul conduitei copilului. Problemele de inconduită 
îi sunt semnalate de învăţători, ei cercetează apoi familia, 
vecinătatea, stabiliesc cauza inconduitei şi încerc de 
comun acord cu părinţii şi imăţători un plan de tra· 
tameot. 

In Europa Belgia este aceta, care a realizat mai 
mult pe terenul combaterei criminalilor minori. Dellaert 
arată că acolo educaţia este cu totul individuală. "Fie
care copil constituie un caz, o problemă a căror date 
sunt inti:ne, aparţin esenţei însăşi a personalităţii indi
vidului". La ei examenul minorului se face după datele 
cliaic7. ia clinici patholo~ice. A ci sunt clasa ţi, seria ţi şi 
supuşt tratame~t~l.or ~edi~~-pedag?gice. S'a propus şi 
crearea de clmtct-şcolt, şt m Beh~ta a pătruns convin
gerea, că "ameliorarea stării copiilor ou e de domeniul 
juridiq. ci de resortul medico-psihologic". 

O lege foa:te ~ ot;nenească găsim la Philadelphia. 
Aceasta lege cretaza tnbunale noi cu judecători specia
lizaţi şi instituţii de corectare. Procedura e foarte 
simplă : L.a _judecată ia parte medicul, psihiatru! şi deie
gatul secţtet pentru copu. Tribunalul copiilor nu judecă 
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propriu zis. El caută numai de a lua măsurile · necesare 
pentru a asigura buna comp:>rtare a copilului. Instituţii 
sunt numeroase, personalul bine pregătit. 

In Austria pe Jâogă inchisori de minori, pe lângă 
sectii pentru detenţiunea copilului se mai ~ăsesc stabili
mente federale, pentru reeducarea copilului. Educaţia 
e asi~urată prin educatori şi profesori spec ali instruiţi 
îo pedagogia criminală. 

In ce priveşte aceasta chestiune la noi: Avem -in
stanţe pentru judecarea minorilor, cari funcţionează pe 
lângă tribunale, compuse dintr'un singur judecător dele
gat de Mia. Justiţiei pe termen de 3 ani, după recoman
darea preşedintelui Tribunalului, dintre judecătorii Tribu
nalului. lnsă Codul Penal în privinţa aceasta nu ţine 
cont de pro~resele psihiatriei, psihologiei şi a medicinei 
legale, pentrucă minorii sunt lăsaţi în sarcina · unor 
Tribunale, care nu au suficiente competeoţe pentru a 
remedia criminalitatea minorilor. Instanţele penh u mi
nori sunt conduse de "un judecător delegat pe 3 ani 
dintre judecătorii Tribunalului." Dar nu găsim aci nici 
amintită pregătirea specială. Pe de altă parte nu se ţine 
cont de necesitatea cel puţin cu aviz consultativ de a 
participa la judecată un medic şi un pedagog. 

Avizul medical este în realitatea obligalor atât 
pentru anormalii minori, cât şi pentru cei maiori. Ino
vaţiuoile introduse în noul Ccd Penal vor rămânea ine
ficace atâta timp, cât ele vor fi lăsate în mâna per
soanelor incompetente. Dar este încă la noi un defect 
mare, care face imposibilă orice tendiiJţă ştiinţilică în 
chestiunea criminalilor minori. Si aceasta este: lipsa 
instituţiilor suficiente şi convenabile de educaţie şi co
rectare. Criminalii minori fiind în marea majoritate a 
lor debili mintali (peste 30% la nerecidivişti, peste 50% 
la recidivişli (Roşea), dar un examen psihiatrie probabil 
ar fi ridicat aceste procente. Kernbach) ei necesită îa 
primul rând institute speciale, în care ei trebuesc in- . 
grijiţi, educa'ţi şi disciplinaţi timp indelungat, cu ajuton~l 
unui personal special pregătit. Iar pentru cei normah, 
cari comit infracţiuni din cauza abandonului moral sau 
în urma unei educaţiuni defectuoase, se impune o asi
stenţă morală cu schimb~rea Amediului şi a educa~iei. 

In ţara noastră, nedtspunand de metode, cart ar 
inlesni o selecţiune a reproducerii şi o profilaxie a con
cepţiunei, am putea mai bine utiliz~ meţodele~ de sub
stituţie a sterilizării, care. după Colhn ar h urmatoarele: 
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a) a da toată atenţia mamei gravide, spre a se evita 
blastotoxiile şi infecţiunile materno-placen!are, care ar 
putea avea o inrăurire asupr~ p~odl!suluy1 de conc.ep
ţiune. b) Urmărirea neurol?gt~ă ŞI mmţala .a ~u~actl~r 
şi de a consemna observaţtumle ~e o f~şă .mdtvtduala. 
c) Să se practice un examen medical ŞI mmtal asupr~ 
fiecărui minor infractor extemporaneu sau supus unei 
reţineri mai indelungate intr'o casă de observ~ ţie; d) ~e 
a uşura părinţilor şi lutorilor obţinerea corecţmmlor pa
rinteşti şi de a supraveghia mediul unde aceste corec· 
ţiuni se execută. e) Medicului să nu-i se ceară a re
zolva chestiuni de responsabilitate insolubile, ci numai 
stabilirea unui diagnostic, prognostic şt de a propune 
măsurile ce sunt a se lua. Concluziile medicului să con
stitue elementele de apreciere ale Tribunalului. 

Re 1 i g ia ca metodă educativă pentru prevenirea 
criminalităţii are o importanţă prin puterea educaţiunei 
morale pe care o poate face, iar morala este cel mai 
puternic frâu al crimei Religia îşi. incepe educaţia sa 
morală inainte de a incEpe şcoala, deci înaintea educa
ţiei intelectuale. Astfel se va creşte un individ, cu o 
mare energie morală, pe care o va opune cu succes 
tentaţiunilor criminalităţii. Frica de D-zeu reţine-mai 
ales în clasele sociale inferioare ~ pe mulţi dela crime. 

Ins truc ţi a : desvoltarea intelectuală în general 
pune indivizii mai mult în serviciul binelui decât al rău
lui. Omul incult, cu lipsa de prevedere, resistă mai 
puţin tentaţiunilor criminale, decât omul cu cunoştinţe. 

In acest capitol al căilor educative trebuie să 
amintim şi 

c o m b a t e r e a a 1 c o o 1 i s m u 1 u i ca o metodă 
de profilaxie anticriminală. Combaterea alcoolismului 
aparţine mai mult metodelor eugenice pozitive. Totuşi 
o amintim aci, pentrucă în prhinţa aceasta este nevoie 
de o adevărată educaţie a populaţiunei în decurs de 
decenii. Celelalte metode de anlialcoolistn, încercate în 
diferite ţări - prohibiţiunea complectă în America, 
prohibiţiunea parţială: impiedecarea desfacerei produse
lor mai concentrate ca 20% - nu au condus la rezul
ta~e. Dasfacerea al~oolului fiind un monopol al Statului, 
masura de producţte e dictată de interesele financiare 
~i nu ·de consideraţiuni de ordin medico-criminale. 
q m~sură ar fi limi~ar":a .numărului localurilor (o câr
cmma pe 10~0 locuitori) xn care să se reducă treptat· 
treptat cantitatea ce se desface. Dar nici o metodă nu 
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se ~oate aplic~ cu. r~z~lt~t, fără o educaţie bine con
dusa a populaţmnet ŞI fara concursul moral al ~ocietătii 
Educaţia trebue să fie începută în frageda copilărie' 
pentru a introduce norme de resistenţă morală faţă d~ 
posibilităţile de deviare. 

Prevenţiunea directă şi represiunea. 

. . C~ILE POLITICE: . ~m văzut, că prevenţiunea 
md1recta avea de scop d1mmuarea factorilor crimiJjo
gen~· Prevenţiu.nea dire.ct~ are menirea de a irrpic clica 
realizarea tendmţelor cnmmale semnalate, sau manifes
tate, dar încă netraduse în fapte reale criminale. In 
cazul prevenţiunei directe este vorbă deja de o primej
die concrefă dt! crimă, de tendinţe criminale manifes
tate. Prevenţiunea directă se face prin măsuri poliţie
neşti şi aparţine poliţiei de siguranţă. Acestea pot fi: 
Domiciliul forţat, interdicţiunea anumitor localităţi ; in
chiderea unui stabiliment public, industria 1; Expulza rea ; 
Cauţiunea de bună purtare; Supravegherea poliţie
nească. 

REPRESIUNEA: lnfracţiunea fiind lezarea unor 
legi cari garantează bunul mers al vieţii sociale, este 
natural că societatea să reacţioneze faţă de infractor. 
Dacă criminalitatea nu s'a putut preveni şi dacă ea în 
lipsa măsurilor suficiente de prevenţiune sau contra 
acestora s'a produs, trebuie să-i facem terapeutica, adică 
să:i aplicăm represiunea. Aceste măsuri represive socie
tatea le va aplica cu tendinţe de a face inorenziv pe 
criminal, pentru a impiedica repetarea crimei, pentru a 
evita recidiva. Intocmai ca si în medicină: Dacă boala, 
în lipsa măsurilor de prevenţinne s'a produs, ea trebue 
tratată pentru ca bolnavul să se vindece Şi boala să nu 
recidiveze. 

Reactiunea aceasta a societăţii este pedeapsa. 
Pedeapsa însă nu mai este înţeleasă astăzi cum a fost 
înţeleasă multă vreme, ca o răzbunare a societăţii im
potriva criminalului, ci ca un instrument de readaptare 
socială şi de stăvilire a recidivei. Pedeapsa trebue să 
acţioneze educativ asupra criminalului, care trebue co
rectat şi redat pe cât posibil util societăţii. Represiunea 
aparţine justiţiei penale şi aci mi ne putem ?cupa .cu ea: 
Ne interesează numai din motivul că în ulhmul hmp ŞI 
în măsurile represive incepe să ocupă un loc insemnat 
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preventiunea: tendinţa de ·a preveni recidiva. Aceste 
tendinţe bine înţeles nu vor avea nici un rezultat, utili
zând măsurile represive de astăzi : inchisorile. ..Cari 
sunt adevărate subterane, unde mizeria fizică şi morală, 
unde lipsa elementalelor reguli igienice şe infrăţesc cu 
abandonul desăvârşit al detinutului, pentru ca la pără
sirea inchisorii să redăm societătii adevăraţi monştri." · 
(Kernbach.) Deci vor trebui să fie utilizate mai mult 
metodele pe care le am văzut la prevenţiunea: Cu
noasterea cât se poate mai amănunţită a criminalului, 
a factorilor criminogeni interni şi externi şi în consecinţa · 
aplicarea unui tratament adecvat. Aceasta înseamnă, că 
pe lângă instituţiile unde se execută măsurile de sigu
ranţă să fie prevăzuţi medici, pedagogi şi preoţi. 

Am văzut, că metodele vechi ale justiţiei penale 
nu sunt suficiente pentru combaterea criminalităţii. Justi
ţia penală care cercetează numai fapta, dă sentinţa nu
mai faptei, fără a lua ln considerar~ omul, cu toate că 
acesta din urmă suportă consecinţele sentinţei şi cu 
toate -· că se ştie azi, că factorul antropologie domină 
toată criminalitatea - nu ne va putea arăta nici un 
rezultat pe trerenul combaterei criminalităţii. Sunt ne
cesare reforme radicale, dintre care în legiuirile n')i s'au 
adoptat câteva, iar ţări ca Italia, Germ:mia, Belgia şi 
R~sia au schimbat fundamental regimul penitenciarelor . 

. Dm localuri d:_ e::cpiaţ.ie găsim acolo instituţiuni de 
reeducare morala Şt soctală. Şi la acest loc ne amintim 
de vorhele muelui poet Goethe, rostite pe patul de 
~?ar}e.: .Me.h~ Licht 1 Mai multă lumină 1 Mai multă 
ştu?ţa 10 JUS!tţu. penală l . Sau cu ·alte cuvinte: O justiţie 
ma1 adecvata gradului nostru de civilizaţie 1 



Concluziuni . 

. 1. Combaterea ş!iinţifică a criminalităţii este posibilă 
numai după cunoaşterea exactă a factorilor criminogeni adică 
pe o ba1ă etiologică. · ' 

2. Factorii criminogeni esenţiali le găsim chiar în per
soana delicventului. Deci se impune a .cunoaşte personalita
tea psiho-fizică a infr< ctoru Iui şi a nu ne limita în a califica 
numai fap'a acestuiaj 

3. Cunoaş!erea delicventului, în majoritatea statelor ci
vilizate, se face prin examinări ştiinţifice: antropologice, fizio
logice şi psihice. In acest scop s'au creat institute noi şi 
personal specializat (Italia, Belgia, Germania şi Rusia). 

4. In C)mbaterea ştiinţifică a criminalităţii, tendinţa este, 
de a utiliza mai mult metodele profilactice şi mai puţin cele 
represive. Intre metodele repre;ive a intrat în doctrina pe
nală curentă şi metoda profilactică, cu tendinţ1 de a preveni 
reci diva. 

· 5. Căile ş'iinţifice p;mtru combaterea criminalităţii sunt 
în număr de trei: politice, medicale şr educative. 

6. Căile politice sunt reprezentate prin poliţia, justiţia 
şi inchisorile. · 

7, Intre căile IJledicale eugenia, cu metodele sale 
negative şi pnitive, ne oferă posibilităţi sigure gentru a face 
o profilaxie a celor degeneraţi şi taraţi. Sterilizarea, avortul 

. şi certificatul prenupţial sunt utilizate azi pe o scară intinsă. 
Medicina curativă, prin toate ramurile ei, · aduce metode po
ziti ;e pentru vindecarea s:~.u ameliorarea stărilor morbide, 
generatoare de infractiuni. 

8. Profilaxia şi redresarea delicvenţilor minori este azi 
o chestiune mai mult medicală, eugenică, psihologică şi edu
c:~.tivă. Ele se fac prin tribunale speciale, cu judecători spe
cializaţi şi instituţii de corectare adecvate. 
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9. Majoritatea ţărilor civili late şi· au reformat inchisorile, 
cu scopul de a realiza un tratament medico-educafiv, bazat 

. pe examenul somatoclinic şi psihologic al delicventului. 
10. Aceste reforme ar fi de dorit să se introducă şi la noi. 

Văzută şi bună de imprimat. 

Decanul Fi.tcultăţii : Preşedintele tezei : 

(ss.) Prof. Dr. D. Michail (ss.) Prof. Dr. M. Kernbach 
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